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Yazihim gelistirme siireci su sekilde isler;

® Programci programlama dili kullanarak kodlari
olusturur,

® Yazilan kod bitini, hata ayiklayici (debugger)
kullanilarak hatalara karsi denetlenir,

® Hatalan giderilmis kodlar, derleyici (compiler)
kullanilarak bilgisayarin yorumlayabilecegi
elektriksel sinyallere dontstaralir. Bu siireg
sonunda bilgisayar, elektriksel sinyalleri
yorumlayarak komutlarin geregini yapar.

Yazihm, bilgisayarin donanimini anlamli hale getiren,
bilgisayarlar kullanicilarin amaglari dogrultusunda
kullanmasini saglayan kod ve komutlardir.

Yapilacak bir islemi ya da hesaplamayi gergeklestirmek igin
birbirini izleyen komut veya yonergelerden olusan yapilardir.

Yazihim Gelistirme Siireci:

®» Kullanic programi cahstirdiginda, yorumlayici
programlar, Python kodunu makine koduna gevirir.

» (st diizey program kodu kaynak kod (source code)
olarak adlandirilir. Bu koda karsilik gelen makine diline
ise hedef kod (target code) adi verilir. Yorumlayici,
kaynak kodu hedef koda donustirr.

» (st dizey programlarin gizelligi, kodlamanin
donanimdan bagimsiz olarak yapilabilmesidir. Ustiinde
cahsilan platform ne olursa olsun, Python yorumlayicisi
kurulu ise tim programlar tim platformlarda
cahstirilabilir.

Editérler, programcinin kaynak kodu yazmasini ve dosyaya
kaydetmesini saglar. Dili olusturan pargalarin kurallara uygun
bir sekilde diizenlenmesi s6z dizimi (syntax) olarak ifade
edilir. Derleyiciler, kaynak kod icerigini donistiirerek hedef
kod iceren bir dosya olusturur. Derlenerek olusturulan
popliler dillere 6rnek olarak C, C++, Java ve C# verilebilir.

Yorumlayicilar da derleyiciler gibi st diizey kaynak kodu
hedef koda (genellikle makine kodu) cevirir ancak
derleyicilerden farkh calisir. Derleyiciler herhangi farkli bir
donisim gerekmeden defalarca calisilabilir bir program
kodu dretirken yorumlayicilar kullanici kaynak kodu her
calistirdiginda satir satir makine diline gevirir. Derlenmis bir
program, degisiklik yapilmadigi slrece tekrar derlenmez
ancak yorumlayici ile ¢alisan program icin yorumlama islemi
degisiklik yapilmamis olsa bile tekrarlanmalidir. Bu nedenle
yorumlanan diller daha ¢ok senaryo dili (scripting language)
olarak ifade edilir. Python, yorumlanan bir dil olmakla
birlikte, bunun derleyicileri de vardir. Popiiler senaryo
dillerine 6rnek olarak Python, Ruby, Perl ve web ortami igin
Javascript verilebilir.

Bir kaynak kodu hedef koda cevirdikten sonra cgalistiran ve
dolayisiyla koddaki hatalari yakalama islemini ve kodun
iyilestirilmesini daha kod calistirmadan yapan ceviricilere

derleyici, kodu satir satir veya bloklar halinde ¢alistirip sirasi
gelmeyen satirlari hi¢ calistirmayan bu satirlardaki hatalar
hicbir zaman goéremeyen ve kodun bitinine ait
iyilestirmeleri yapamayan c¢eviricilere de yorumlayic
(interpreter) adi verilmektedir.

Hata ayiklayicilar, programcinin bir programdaki olasi
hatalari bulmasina ve dizeltmesine olanak saglayarak
programin dogru galismasi igin yardimci olur.

Gelistirici butlinlegtirilmis gelistirme ortamlar (integrated
development environment-IDE) editorleri, hata ayiklayicilar
ve diger programlama yardimcilarini kapsar.

Python Nedir?

e  Python 6zgiir ve iicretsiz bir programlama dilidir.

e Guido Van Rossum adli Hollandali bir programci
tarafindan 90’ wyillarin  basinda  gelistiriimeye
baslanmistir. Guido Van Rossum 2005 ile 2012 yillari
arasinda Google’da ¢alismistir.

e Adi “The Monty Python” adli bir ingiliz komedi
grubundan esinlenerek konmustur.

e  Python, 6grenmesi kolay, tamamen 6zglir ve Uicretsiz bir
programlama dilidir.

e Python'un dili baska programlama dilleri ile
kiyaslandiginda, bunun daha az kod ile islemleri
yapmasinin mimkin oldugu goriilecektir.

e Python, bitln isletim sistemleri ile uyum igerisinde
calismaktadir.

Programlama vyapisi icerisinde bircok kituphaneyi
barindirmaktadir. Bu kaynaklarla daha az kod yazmak
mimkindr.

e Pythton ile masalistinde c¢alisan uygulamalar
gelistirilebilecegi gibi, web lzerinde ¢alisan uygulamalar
gelistirmek hatta Rasperry-Pi gibi donanimlari da
programlamak mimkindiir.

Python Siiriimleri:

1. Piyasada iki ¢esit Python sirimi vardir. Eger bir Python
sirimi 2 ile bashyorsa (2.7.11 gibi) Python 2.x, sayet 3
ile basliyorsa (3.6.2 gibi) Python 3.x serisine aittir.

2. Python3, Python2’ye gbre daha glglidir ve hatalardan
arinmistir.

3. Python2 ile yazilmis bir program Python3’te calismaz.
Ayni sekilde Python3 ile vyazdiginiz bir program
Python2’de ¢alismaz.

Python’u Kurmak:

1) Python’i kurmak icin
http://www.python.org/downloads adresine tiklayin.

2) Downloads linkini tikladiginizda ‘Download Python 3.x.x‘
ve ‘Download 2.x.x’ yazan yan vyana iki digme
goreceksiniz.

IDLE: Python.org web sitesinde yer alan (cretsiz program
gelistirme ortamidir.
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VERI TURLERI:

string: Karakter dizileri. Tirnak igindeki her tirli karakterlerdir.

>>>“Merhaba Dinya”
‘Merhaba Diinya’

Not: string fonksiyonunda gift tirnak kullanmak sart degildir. Tek tirnak veya ug¢ tirnak da
kullanabiliriz. Ug tirnak icin, (i tek tirnak veya ¢ cift tirnak karakterleri kullanilabilir. Ornek;

>>>‘Merhaba Dinya’ —tek tirnak
‘Merhaba Diinya’

>>>“""Merhaba Diinya””” > cift tirnak
‘Merhaba Diinya’

Not: Python’da ii¢ tirnak kullanmamizin sebebi alt satira gecebilmektir. Or:

print("'Bilgisayar
Bilimi

Dersi'")
Bilgisayar
Bilimi

Dersi

-> Peki, neden bazen tek tirnak veya cift tirnak kullanmamiz gerekiyor? Ornek olarak séyle bir
cikti elde etmek isteyelim.
istanbul'un havasi

Yukaridaki ifadede bir kesme isareti var. icinde kesme isareti olan bir string’i tek tirnak icine
alamayiz. Bu ylizden diger bir alternatif olan cift tirnagi ya da Ug¢ tirnagi kullanmaliyiz.

>>>print("istanbul'un havasi") istanbul'un havasi

>>>print("””istanbul'un havasi istanbul'un havasi

IIIIII)

integer: Tam sayilar. Pozitif, negatif ya da sifir degeri alabilir. Kesirli deger icermez.
Or: 10,0, -10

float: Reel Sayilar. Kayan noktali sayilar da denir. Ancak burada virgiil yerine nokta
kullanmamiz gerekir. Or: 12.6, 12.0,-12.0, 0.0

complex: Karmasik sayilardir.
Or: 10+2j

bool: Herhangi bir ifadenin dogrulugunu veya yanlishigini sorgular. True, False
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FONKSIYONLAR
print(): Ekrana yazdirma fonksiyonudur. Ornekler;

print("Merhaba Diinya") > stringleri tirnak igerisine almamiz gerekir. Burada gift
tirnak kullanildi
Merhaba Diinya

print(Merhaba Diinya) —>tirnak isareti olmadigi icin hata verir

hata

print(“Merhaba Diinya) —>tirnak isaretini kapatmadigim icin hata verir
hata

print(‘Merhaba Diinya’) - stringlerde tek tirnak kullanabiliriz.

Merhaba Diinya
print(“’Merhaba Dinya’"’) - stringlerde li¢ adet tek tirnak kullanabiliriz.
Merhaba Diinya
print(“””Merhaba Dinya”””) - stringlerde li¢ adet ¢ift tirnak kullanabiliriz.
Merhaba Diinya

print(“”””” Ali””""")

“”Ali

Aciklamasi: ilk @ig tirnak ile string agildi, sonra kalan iki tirnak ve Ali ekrana yazildi, Ali’den
sonra ki Ui¢ tirnak ile string kapandi, daha sonra tirnak ile yeni bir string acilip yine tirnakla
kapanarak ici bos bir string yazildi.

print(“Bilgisayar”,”Bilimi”,”Kodlama”) -2 virgililler stringleri ayirir ve yan yana yazdirir.
Bilgisayar Bilimi Kodlama

print("bilgi"+”sayar")
bilgisayar

print( “Bilgisayar"+" "+"Bilimi") - ortadaki ¢ift tirnagin iginde bir bosluk karakteri
var.

print("Bilgisayar" " " "Bilimi”) —birlestirmelerde + isaretini kullanmak zorunda
degiliz.

Bilgisayar Bilimi

print(5) 5

print(“5”) ‘5’

print(-5) -5

print(5+4) 9

print(“5+4”) ‘5+4’

print(“”) - bir bosluk karakteri yazdirir. Bosluk karakteri de bir
string’dir.
print(999, “9”) 9999

print(999+ “9”) hata
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type(): Verilerin tipini sorgular.

type("Merhaba") <class 'str'>
type(Merhaba) - tirnakisareti olmadigi icin

hata verir.

type("”) <class 'str'>
type("4") <class "str">
type(4) <class "int">
type(-4) <class "int">
type(4 + 7) <class "int">
type("4+7")  <class "str'">
type(4.2) <class 'float'>
type(4.0) <class 'float'>
type(0.0) <class 'float'>
type(0) <class "int">

type(2.5+2.5) <class 'float'>

str(): Verileri string’e (karakter dizisi) gevirir.

str(4) ‘4
str(4.0) ‘4.0°
str(10+2) ‘12°
str(10/2) ‘5
str(10%2) 20

int(): Verileri integer’a (tamsay!) gevirir.

int("s") 5
int(“-5”) -5
int(28.9) 28
int(“28.9”") 28

int(5+4) 9
int(“5+4”)  —>hata
int(5/3) 1
int(5*0.4) 2

int(0.8+0.9) 1
float(): Verileri float’a (reel sayi) gevirir.

float(5) 5.0
float(-5) -5.0
float(“5”) 5.0
float(0) 0.0
float(3+4) 7.0
float(“3+4”) hata
float(3.5+4) 7.5

len(): stringlerin uzunlugunu élcer. Ornekler;

len(“Tarkiye”) 7

len("Bilgisayar Bilimi") 17

#“Bilgisayar Bilimi” stringinin uzunlugu 17
karakterdir. Burada bogsluk karakterinin de
sayildigina dikkat edelim.

len("Bilgisayar Bilimi")+ len("Dersi") 22
# “Bilgisayar Bilimi” stringi ile “Dersi” stringinin
uzunlugu sayisal olarak toplandi.

len("Bilgisayar Bilimi")- len("Dersi") 12
# “Bilgisayar Bilimi” stringi ile “Dersi” stringinin
uzunlugu sayisal olarak toplandi.

Ornekler:

len("len") 3
len(“0”) 1
len("4") 1
len(“-4") 2
len("4.5") 3
len(“-0.5") 4
len(563) —hata (string degil)

len("5+4”) 3

len(“100-2”) 4

len(str(999)) 3

len(str(10-9)) 1

len(int(“10”) hata (parantez icinde integer oldugu
icin len komutu ¢alismaz)



Python Ders Notlari -5

OPERATORLER (iSLECLER):

Aritmetik Operatorler:

Toplama : +
Cikkarma : -
Carpma : *
Bélme .
Tam Bélme: //
UsAlma : **
Mod : %

+ operatorii: Toplama islemi ve string birlestirme icin kullanilir.

>>>10+20 30
>>>5.5+3.8 9.3
>>>9+44.0 13.0

- Sayilarin ¢ift tirnak icine alinmadigina dikkat edin. Eger cift
tirnak icine alinsaydi veri tiiri bir integer degil string olacakti.
Bu durumda matematiksel islem yapilamayacakti. Ornekler;

>>>"10"+"20" ‘1020’
>>>"10" + 20 —hata
>>>"5" +str(10) ‘510’
>>>5 +int("10") 15

- operatorii:
>>>50-30 20
>>>-7--9 2
>>>1.5-0.5 1.0
>>>4.0-1 3.0

* operat6ri:
>>>10*5 50
>>>-6*-8 -48
>>>1.5*%1.5 2.25

Or:

>>>x=4
>>>y=3
>>>3*x+2*y-5
13

Or:

>>>"w" * 3 wWww
>>>"aheste " * 2 aheste aheste
>SS""*¥10 e

>>> "uzaksin bana" +" " * 5 + "¢cook uzak...")
uzaksin bana ¢oook uzak...

/ operatorii: Bolme islemi gerceklestirir.

>>>21/3 7.0
>>>int(21/3) 7
>>>21/0 —hata

// operatorii: Bolme isleminde kalan say1 gz ardi
edilir.(Taban Bolme)

>>>25//6 4

>>>6//25 0

>>>4.5//1.2 3.0

>>>2.1//1 2.0

Not: - eksi ve / boli isleclerini karakter dizileri ile birlikte
kullanamayiz.

Us Alma:
Birinci Yol:
5*%*2 25
5**.1 0.2
5%*0 1
ikinci Yol:
pow(5,2) 25
pow(5,-1) 0.2
pow(5,0) 1

pow(11,3,4) 3 -11’in 3. kuvveti olan 1331’in 4‘e
béliimiinden kalan sayi

5*10° gibi bir ifade soyle yazilabilir:
5e2 5000
yerine “E” de kullanilabilir.

- simge olarak “e”

Mod islemi: BéIme sonucunda kalan sayiyi verir.
25%7 4

22%11 0
6%25 6
0%25 0

25%0 —>hata

Karekok Alma: Bir sayinin 0.5. kuvveti o sayinin karekokiddr.
>>>144%*0.5 12

Yuvarlama:

round(28.71) 29
round(28.47) 28
round(29.5) 30
round(30.5) 30 - en yakin cift sayiya
yuvarliyor

x =8793.748

round(x) 8794
round(x, 1) 8793.7
round(x, 2) 8793.75
round(x, 0) 8794.0
round(x, -1) 8790.0
round(x, -2) 8800.0

_ (alt gizgi isareti): Son verinin degerini hafizada tutar.

Or:

>>>10+5

15

>>>

15 ->sonislem olan 15 degerini hafizada tutup bize
gosterdi.

>>> +5 altgizgi ile 5’i topladik.
20 artik son 6ge 15 degil 20 oldu.
>>> /10

2.0

Or:

>>> "www"

'www'

>>>_+".google.com’
'www.google.com'
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Aritmetik Alistirmalar: >>>print(a)
Trabzon
>>>5+4*3/3_9 >>>Ien(a)
0.0 7
>>>15-2%*4/2+(-2-2) >>>type(a)
<class 'str'>

3.0
>>>0-9%**( Or:
-1 >>>a=5
>>>100**0.5/10*2 >>>b=-4
2.0 >>>c=?>0 ,
555 10%6-1 >>>print(a*b+c)

10
3
>>>39//12+12/2 Not: Burada atama (=) semboliiniin anlami
9.0 matematikte kullanildigi seklinden farkhdir.
>>> “10+20+30” Matematikte bu sembol esitlik saglar fakat Python ’da
10+20+30 simetri olmadigi icin 5 = x gibi bir ifade hatali
55> U557 M55 olacaktir.

>>>5=x
5555

>>>print(x) —>hata
>>>“110”,”"110”

111 110 Not: Python operatoér kullanirken kisaltmalar
>>>5+5+"5" yapabilir. Ornegin x=x + 5 deyimi x + = 5 olarak
hata kisaltilabilir. Bu ifade “ x’i 5 arttir.” anlamina gelir.
>>>str(12+8)+"0" Or:
200 >>> X=3
H n n H n n >>> X=X+2
>>>int("56")+int("12") 5> print(x)
68 5
>>>int("10"),int("10") >>> X+=7 > x=x+7 ile ayni anlama
10 10 gelir.
>>>str(1),int("666") >>> print(x)
1 666 L
" ”*3 5 > X -= 4
>>> “k”*3+str(5) >>> print(x)
kkk5 8
>>>2*"6" 66) >>> x //= 3
66 66 >>> print(x)
>>>5+4%10/(4+5-9) 2
>>> x *= 8
hata .
>>> print(x)
16
. .. o, > X %= 6
Sabitler, Degiskenler ve Atama: Degismeyen .
>>> print(x)
degerlere sabit, onlara atanan ifadelere ise degisken 4
denir. Boylece daha sade, islevsel ve zaman s3>y xEk— 3
kazandirici islemler yapilir. Ornekler; >>> print(x)
64

>>>a = "Trabzon" - a burada degiskendir.
“Trabzon” ise sabit degerdir. = ise atama islemi

yapar.
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Degisken Kurallari:
1-Degisken adlari sayi ile baglamaz.

3_kilo_elma =“10tI” X
kilo_elma_3="10tl" v
2-Degisken adlar 6zel sembol igermez ( _ altgizgi harig ).
gelir?=“500 TL” X
kullanici_adi= “admin” v
3- Degisken adlarinda bosluk olmaz.
kullanici adi = “admin” X

kulllanici_adi = “admin” v
Not: Degisken adlarinda Tirkce karakter kullanabiliriz. Ancak
uyum sorunu ihtimaline karsi bundan kagininiz.
4- Degisken adlarinda bazi 6zel anlam ifade eden kelimeler
kullaniimaz.

True=5 X

true=5 v —>Kiclk blyuk harf duyarhhgindan hata
olusmaz.

and=8 X

And=8 v —>Kuguk buyik harf duyarhihgindan hata
olusmaz.

Not: Python’da 6zel anlam ifade eden kelimeleri gérmek icin
asagidaki kodlari yazin.

>>>import keyword

>>>keyword.kwlist

['False’, 'None', 'True’, 'and’, 'as’, 'assert’, 'break’, 'class’,
'continue’, 'def', 'del’, 'elif', 'else’, 'except’, ‘finally', 'for’, 'from’,
'global’, 'if', 'import’, 'in', 'is', 'lambda’, 'nonlocal’, 'not’, 'or’,
'pass’, 'raise’, 'return’, 'try', 'while', 'with', 'yield']

Or:
>>> import keyword
>>> a=keyword.kwlist
>>>len(a) - Python’da 6zel anlam ifade eden kag adet kelime
var?
33
>>>type(a) = Ozel anlam ifade eden kelime grubu hangi veri
turlne girer?
<class 'list'>
Not: Bir degere iki veya daha fazla degisken atayabiliriz.
>>>a=b=c=4
>>>print(a*b+c) > 4*4+4
20
Not: Bir degiskene defalarca farkli degerler atayabiliriz:
>>>x =10
>>>x = 20
>>>x =30 - Degiskenin en son degeri
>>>print(x) - Degiskenin en son degeri gecerlidir.
30

Coklu atama:

>>>X,y,2=4,3,2

>>> print(x*y-z) > 4*3-2

10

>>>X,y,z2=4,3,2

>>>print("x =", x, "y =",y,"z=", z)
x=4y=312=2

Degisken Takasi:

>>> X,y,z2=4,3,2

>>> X,Y,2=Y,Z,X - x artik y oldu, y artik z oldu, z artik x oldu.
>>> print(z**y*x) > 4*¥*2*3

48

Degisken iptali: Degisken iptali icin komut penceresini kapatip
acabiliriz ya da del komutunu kullanabiliriz.
>>>3=2
>>>print(a)
2
>>>del a - a degiskeni artik yok yani iptal edildi.
>>>print(a) = a degiskenini iptal ettigimiz i¢in kod hata
verir. X
Hata Cesitleri:
1-S6z Dizimi Hatalari (SyntaxError) :
Or1: Hatali atama islemi;
>>>y =5
>S>>X+2=y
>>>print(x)
dogrusu:
y=5
X=y-2
print(x)
3
Or2: Eslesmeyen parantez;
print(5+(3*4) hata
print(5+(3*4)) dogrusu

Or3: Eslesmeyen tirnak isareti;
print(‘hello”) hata
print(“hello”) dogrusu
print(‘hello’) dogrusu

Or4: Hatali girinti;
a=4
b=6
if a<b:
print("a, b'den kiguktur")
Dogrusu:
a=4
b=6
if a<b:
print("a, b'den klguktar")
2-Calisma Zamani Hatalari:
Or1: Atanmayan degisken;
x=5
print(x+y) -y diye bir degisken yok, yani atanmamis.
dogrusu:
x=5
y=8
print(x+y)
13
Or2: Sifira béIme islemi;
32/0 # Bir sayi1 0’a boliinemez.

Or3: Sayilari string’e béImek;
print(5/”a”)

Or4: Hic gerceklesmeyecek kosullar;
if 2>4:
print("Merhaba Uzayl")

3-Mantik Hatalari (Anlam Bilimsel Hatalar) : Program,
genellikle hata mesaji vermeden galisir ancak istenilen islemi
gerceklestirmez. En zor hata ayiklama turtdur.



Python’da Program Yazma

1. Baslat meniisiinden IDLE (Python GUI)’1 calistiriniz

2. “File” meniisiinden “New Window” yazarak yeni pencere ag¢iniz

3. Kodlari yaziniz.

4. “File” meniistinden “Save” veya Ctrl S ile olusturdugunuz dosyayil
kaydediniz.

5. “Run” meniisiinden “Run module” veya F5 ile programi
calistiriniz.

6. Sonucu “Python Shell” de godzleyiniz.

input() Fonksiyonu

Python’da kullanicidan herhangi bir veri alip, yazdigimiz programlari tek tarafli olmaktan kurtarmak
icin input() adl bir fonksiyondan faydalaniyoruz.

Kullanimu:

saylil = input("Toplama islemi i¢in ilk sayiyi girin: ")
say12 = input("Toplama islemi i¢in ikinci sayiyi girin: ")

print(sayil, "+", sayi2, "=", sayil + sayi2)

format()

‘karakter dizisi bicimlendirme’ islemleri i¢in kullanilir. Programlama yaparken bazi yerlerde bir
stringin icinde daha dnceden tanimli string,float, int vs. degerleri yerlestirmek isteyebiliriz. Boyle
durumlar icin Pythonda format() fonksiyonu bulunmaktadir.

Kullanimi:

>>> print("{} {} yasinda bir {}dur".format("Ahmet", "18", "futbolcu"))
"Ahmet 18 yasinda bir futbolcudur'

>>>a = 3

>>>b = 4

>>>print("{} + {} 'nin toplami {} 'dir".format(a,b,a+b))
‘3 4 4 'nin toplami 7'dir’

Python’da Yorum (Agiklama) Satiri Olusturma

Yorum satirlari yazdigimiz bir seyi kod olarak algilattirmaz ve ekrana yazdirmaz. Béylece kendimize
gore kiiclik notlar yazabiliriz. Mesela bir kod yazdirdik bu kodun ne ise yaradigini veya ne igin
yazdigimizi yorum satirinda yazariz ve ekrana yazdirmaz. Boylece geri donip kodlara baktigimizda
neyi ne icin yazdigimizi kolayca hatirlamamiza yardimci olur

# isareti = Bu isaret sadece tek satirlik yorum satiri olusturmak igin kullanilir.
Kullanim:

>>>print ("Pythonda Yorum Satiri Olusturma") # Bu bir yorum satiridir

Python yukaridaki satirda # isaretinden sonraki yaziyi yorum satiri olarak algilar ve ekrana yazdirmaz.



ilk Program Ornekleri

2 saylyi toplama

print(" ***** ||k Program ***** ")

print("-"*25)

sayil=int(input("1.Sayyi giriniz:"))
sayi2=int(input("2.Sayiyi giriniz:"))
toplam=sayil+sayi2

print("-"*25)

print("islem Sonucu:",sayil,"+",sayi2,"=",toplam)

Fahrenheit-Derece Cevirme
f=float(input("Sicakhgi F cinsinden giriniz: "))
c=(f-32)/1.8

print(f, "F =", ¢,"C'dir")

Kare Alan ve Cevre Hesaplama
kenar=int(input("Kenar uzunlugunu giriniz:"))
cevre=kenar*4

alan=kenar**2

print("Karenin Cevresi:", cevre)
print("Karenin Alani:", alan)

Girilen Saniye Degerini Saate Doniistiirme

saniye=int(input("Saniye Giriniz:"))

saat=saniye//3600 #1lsaat 3600 saniyeye esittir.

saniye=saniye%3600

dakika=saniye//60

saniye=saniye%60

print("Girdiginiz Saniyenin Saat Donlisimi:",saat,"sa",dakika,"dk",saniye,"sn")

Beden Kitle indeksi Hesaplama Programi
boy=float(input("Boyunuzu giriniz(m): "))
kilo=float(input("Kilonuzu giriniz(kg): "))
bki=kilo/(boy**2)

print("Beden Kitle indeksi Degeriniz:",round(bki,2))

Kisi Bilgi Alma Programi(format kullanma)

print("--Kisi Bilgi Alma Programi--")

ad=input("Adinizi Giriniz: ")

soyad=input("Soyadinizi Giriniz: ")

sinif=input("Sinifinizi Giriniz: ")

print("")

print("Bilgiler kaydediliyor...")

print(" Ad:{}\n Soyad:{}\n Sinif:{}".format(ad,soyad,sinif)) # “\n” alt satira yazdirmayi saglar.
print("Kaydedildi...")



Karsilastirma Operatorleri:

== Esittir

1= Esit degildir
> bliyliktiir

< kuguktiir

>= biiyiik esittir
<= kiglik esittir

Bool Kavrami: Bool herhangi bir ifadenin
dogrulugunu veya yanligshgini sorgular. Eger bir
sorgulamanin sonucu dogru ise True, yanlis ise
False giktisi aliyoruz.

a=1

==1 True

==2 False
al=5 True
al=1 False
a>2 False
8>a True
a>=1 True
a>=2 False

“Bilim”<”Kodlama”  True ->alfabetik

siraya bakar

Bool islecleri sadece dogruluk-yanlislik
sorgulamaya yarayan araclar degildir. Bilgisayar
biliminde her seyin bir bool degeri vardir. 0 degeri
ve bos veri tipleri False ‘tur. Bunlar disinda kalan
her sey ise True ‘dur.

bool(5) True
bool(5.8) True
bool(-5) True
bool(“Steve Jobs”)  True
bool(“0”) True
bool(“ “) True
bool() False
bool(““) False
bool(0) False
bool(0.0) False

and, or, not operatorleri

>>>a =23

>>>b =10
>>>a==23and b==10
True

>>>3 ==23and b ==56
False

>>>a==230orb==56
True

not: Degil anlami tasir. Kullanici tarafindan bir
degiskene veri girilip girilmedigini denetlemek icin
kullanilabilir. Ornegin:

>>>3 =23

>>>not a

False
>>>3 =

nn

>>>not a
True
>>>a3=0
>>>not a
True

Aitlik Operatorii: Aitlik islegleri, bir karakter dizisi
ya da sayinin, herhangi bir veri igcinde bulunup
bulunmadigini sorgular. Python ‘da bir tane aitlik
isleci bulunur. Bu isle¢ de in islecidir.

>>>a = "abcd"

>>>"b" in a
degiskeninin icinde mi?
True

>>>"f"in a
degiskeninin icinde mi?
False

->“b” ifadesi a

2> “f” ifadesi a

Kimlik Operatorii: Python ‘da her seyin bir kimlik
numarasi vardir. id() fonksiyonu ile bu kimlik
numarasini bulabiliriz.

>>>3 =100

>>>id(a)

137990748 —a degiskeninin temsil
ettigi 100 sayisinin kimlik numarasi



Kosullu Durumlar (if-else kosullu durumlari)

if Blogu

if blogu programimizin iginde herhangi bir yerde belli bir kogulu kontrol edecek isek kullanilan bloklardir. Yazimi su sekildedir;

if (kosul):
# if blogu - Kosul saglaninca (True) calisir. Bu hizadaki her islem bu if bloguna ait.. if blogu girintiyle olusturulur.
Yapilacak islemler

if blogu eger kosul saglanirsa anlami tagir. Eger if kalibindaki kosul saglanirsa (True) if blogu ¢alistirilir,
kosul saglanmazsa (False) if blogu ¢alistirimaz. Hemen bir 6rnek ile kosullu durumlari anlamaya galisalim.

# 18 yas kontroli
yas = int (input("Yasinizi giriniz:"))

if (yvas < 18):
# if blogu - Girinti ile saglaniyor.
print ("Bu mekana giremezsiniz.")

Yasinizi giriniz:17
Bu mekana giremezsiniz.

else Blogu
else bloklari if kosulu saglanmadigi zaman (False) ¢alisan bloklardir. Kullanimi su sekildedir;

else:
# else blogu - Yukarisindaki herhangi bir if blogu (veya ilerde gérecegimiz elif blogu) ¢alismadigi1 zaman ¢alisir.
# else blogu - Girintiyle olusturulur.
Yapilacak islemler

Dikkat ederseniz burada else kosulunun yanina herhangi bir kosul yazmadik. Clinkl zaten else blogunun ¢alismasi ondan énce
gelen diger kosullarin saglanmamasina bagli oluyor. Isterseniz, 18 yas kontrolii érnegini else blogunu dahil ederek tekrar yazalim.

# 18 yas kontrolii
yas = int (input ("Yasainizi giriniz:"))

if (yas < 18):

# 1if blogu - Girinti ile saglaniyor.
print ("Bu mekana giremezsiniz.")
# else blogu - if kosulu saglanmazsa caligacak.

else:
print ("Mekana hosgeldiniz."™) ‘

Yasinizi giriniz:17
Bu mekana giremezsiniz.

if-elif-else Bloklari

Programlamada bir durum bir gok kosula bagli olabilir. Ornegin bir hesap makinesi programi yazdigimizda kullanicinin girdigi
islemlere gore kosullarimizi belirleyebiliriz. Bu tir durumlar igin if-elif-else kaliplarini kullaniriz. Programlarimizda, kag tane
kosulumuz var ise o kadar elif blogu olusturabiliriz. Ayrica else in yazilmasi zorunlu degildir. if - elif - else kaliplarinda, hangi kosul
saglanirsa program o blogu calistirir ve if-elif bloklari sona erer. Simdi isterseniz kullaniciya islem segtirdigimiz bir programla , bu
kalibr 6grenmeye galisalim.

igslem = int(input("Islem sec¢iniz:")) # 3 tane iglemimiz olsun.

if iglem == 1:

print("1l. islem seg¢ildi.™)
elif iglem == 2:

print("2. iglem seg¢ildi.")
elif iglem == 3:

print ("3. islem seg¢ildi.")
else:

print ("Gecersiz Islem!™)

Islem seciniz:1
1. islem seg¢ildi.




Kosullu Durum Ornekleri

1- iki sayiy1 karsilastirma

a=int(input("1. Sayiyi Giriniz: "))
b=int(input("2. Sayiyi Giriniz: "))

if a>b:

print("Birinci say! buyuk!")
elif a<b:

print("ikinci say1 biiyiik!")
else:

print("Sayilar esit!")

6- Takdir&Tesekkiir Durumu

2- Girilen sayininin 10’la karsilastirmasi

ortalama=float(input("Not ortalamanizi giriniz: "))
if ortalama>=85:

print("Takdir Belgesi Alamaya Hak Kazandiniz!")
elif ortalama>=70:

print("Tesekkir Belgesi Alamaya Hak Kazandiniz!")
elif ortalama>=50:

print("Sinifi Gegtiniz")
else:

print("Sinif tekrari...")

sayi=int(input("Sayi Giriniz: "))
if sayi>10:

print("Girdiginiz Sayi 10'dan blyiktir!")
if sayi<10:

print("Girdiginiz Sayi 10'dan kiiglktiir!")
if sayi==10:

print("Girdiginiz Sayi 10'dur!")

7- Girilen rakami yaziya ¢evirme (1-5)

3- 1..10 Arasi Deger Alma

deger=int(input("0...10 araliginda say! giriniz: "))
if deger>=0 and deger<=10:

print("Dogru bir deger girdiniz...")
else:

print("Aralik disinda sayi girdiniz...")

4- Sifira Bolme

deger=int(input("1...5 arasinda deger giriniz: "))
if deger<1:

print("Deger cok kigik...")
elif deger==1:

print("Bir")
elif deger==2:

print("iki")
elif deger==3:

print("Ug")
elif deger==4:

print("Dort")
elif deger==5:

print("Bes")
else:

print("Deger ¢ok biyik...")
print("Tamamlandi...")

bolum=int(input("Bolinecek sayiyi giriniz: "))
bolen=int(input("Bdlen sayiyi giriniz "))
if bolen!=0:
print("Sonug: ", bolum/bolen)
else:
print("Sifira bélme islemi yapilamaz!")

8- Girilen Sayinin Tek veya Cift Oldugunu Bulma

5- Sifre

sayi=int(input("Sayi giriniz: "))

if sayi%2==0:
print("Girdiginiz sayi ¢ifttir")
else:

print("Girdiginiz sayi tektir")

9- Sayinin 2 ve 3’e B6liinme Durumu

parola= input("Parola gir:")
if parola=="python":
print ("hosgeldiniz...")
print ("yonlendiriliyorsunuz...")
else:
print ("gecersiz parola")
print ("tekrar dene")
print (" ")

print("-----Girilen Sayinin 2 ve 3'e Bélinme Durumu----")
sayi=int(input("Say Giriniz: "))
if sayi%2==0:
if sayi%3==0:
print("Girdiginiz sayi 2 ve 3'e tam bélinuyor.")
else:
print("Girdiginiz sayi sadece 2'ye tam boltnir.")
elif sayi%3==0:
print("Girdiginiz sayi sadece 3'e tam boltnir.")
else:
print("Girdiginiz sayi 2 ve 3'e tam bdlinmez.")




Python Ders Notlari - 13

Doéngii Yapilan

Dongliler, sirali bir kod blogunun istenilen sayida tekrarlanmasidir.
Dongli ve karar yapilari, algoritma olusturma ve programlamada
bircok problemin ¢6ziiminde kullantlir.

FOR Déngiisii

For dongiileri belirli sayida islemlerin tekrarlanmasi icin kullanilan
dongillerdir. For dongileri baslangic ve bitis degerleri arasinda
artim miktarina goére istenilen sayida tekrar yapar. Genellikle
range() fonksiyonu ile birlikte kullanilmakla beraber string ve liste
veri tirleri igcerisindeki elemanlar (izerinde gezinmekte icin de
kullanilabilmektedir. Ornek Kullanimi:

for i in range(1,6):
print(i)]

FOR Dongiisii S6z Dizimi

- \
range (baslangic degeri, son deger, arttirma/azaltma degeri) :

¢ 7
Baslangic degeri: Dongli degiskeninin alacagi ilk degerdir. Eger bos
birakilirsa 0 olarak belirlenir.

Son _deger: Dongl bitis
birakilmamaldir. Artirma/azaltma degeri: Dongi degiskeninin

degiskeninin degeridir.  Bos

artirma veya azaltma miktarini belirler. Eger bos birakilirsa, 1
olarak belirlenir.

Or: 1’den 5’ kadar olan sayilari yazdiralim.

print(1) Cikti:
print(2) 1
print(3) 2
print(4) 3
print(5) 4

5

—Ancak, 1’den 100’e kadar yazmak gerekirse boyle bir ¢6ziim
yolu dogru olmayacaktir! Bu durumda dongii yapilari tercih
edilmelidir. Python dilinde déngii i¢in while ve for yapilari
kullanilir.

Or: 1’den 100’e kadar olan sayilari yazdiralim. Degiskenimiz n

olsun:
for n in range(1,100): Cikt:
print(n) 1
2
98
99

Or: Simdi de 1’den 100’e kadar olan tek sayilari yazdiralim.
Degiskenimiz yine n olsun:

for n in range(1,100,2):

print(n)
Cikti:
1 - Aciklama: range(1,100,2) ifadesindeki 1
3 baslangig¢ sayisidir. Eger burasi bos birakilirsa sayi
5 otomatik olarak sifirdan baglar. 100 ise yazilacak
sayilarin siniridir. 100 giktiya dahil degildir. 2 ise
. artis miktarini gosterir. Yani sayiyi 2’ser arttirir.
37 Ornekler:
39 range(10) - 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 ->baslangig
ve artis degeri yok. Sadece bitis degeri var.

range(1, 10) = 1,2,3,4,5,6,7,8,9
baslangig ve bitis degeri var.
range(1, 10, 2) = 1,3,5,7,9
degeri var.
range(10, 0, -1) - 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1 - buradaki artis degeri
eksiye dogru gitmektedir.
range(10, 0, -2) - 10,8,6,4,2
range(2, 11, 2) = 2,4,6,8,10
range(-5, 5) - -5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4
range(1,2) > 1
range(1, 1) > ()
(
(
(

- artig degeri yok. Sadece

- baslangig, bitis ve artig

range(1, -1) = ()
range(1,-1,-1) > 1,0
range(0) = ()

Or: 21’den 0’a kadar olan sayilani 3’er 3’er azaltarak yazdiralim.

Cikti:
21
18
15
12

9

6

3

for n in range(21,0,-3):
print(n)

- Yukaridaki giktiyi bir de yan yana gelecek sekilde yazdiralim.

for n in range(21,0,-3):
print(n, end=" ”’)

Cikti:
21181512963
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Or: 1’den 100’ kadar olan sayilarin toplami:

top= 0

for i in range(1,100):
top+= 1

print(top)

Cikti: 4950

Or: 10 ve 10’un iistleri yazdiran program:

for i in range(7):
print("{}".format(10**i))

Cikti:

1

10

100
1000
10000
100000
1000000

Or: Bir string degiskeni olusturarak, string’teki her bir karakteri
ayri ayri isleme ve yazdirma:

sayilar = "12345"
for sayi in sayilar:

print(int(sayi) * 2, end=” ) #her
karakteri tamsayiya gevirip 2 ile ¢carp

Cikti: 246810

Or: Parola girilirken Tiirkge karakter uyarisi veren program:

tr_harfler = "scogiiii00"
parola = input("Parolaniz: ")

for karakter in parola:
if karakter in tr_harfler:
print("Parolada Tirkge
kullanilamaz")

karakter

Or: Amacimiz ilk_metin‘de olan, ama ikinci_metin‘de olmayan
6geleri yazdirmak olsun.

ilk_metin = "Bilgisayar"

ikinci_metin = "Bilisim"
for s in ilk_metin: #ilk_metin’deki her ogeye s
diyoruz

if not s in ikinci_metin: #eger bu ogeler
ikinci_metinde yoksa
end="

print(s, “) #bu olmayan olmayan

s’leri yazdir.

Cikti:
gsayar

Or: Klavyeden girilen sayinin faktériyelini hesaplayan yazilimin for
dongusi ile yapimi.

sayi = int(input("Bir sayi giriniz: ")]

faktoriyel = 1

for i in range(1,sayi+l):
faktoriyel = faktoriyel * i

print(faktoriyel)

Or: Klavyeden girilen metnin for déngiisii ile alt alta ekrana
yazimi.
metin = input("Bir sayi giriniz: ")

for i in metin:
print(i)

Or: Girilen degere kadar toplama islemi

azint(input("Say: Gir:"))

toplam=0

foriin range(1,a+1):
toplam=toplam+i

print(toplam)

Or: Carpim tablosu érnegi
sayi = int(input("Liitfen tablo 8l¢iisini giriniz: "))

for satir in range(l, sayi + 1):

for sutun in range(l, sayi + 1):
deger = satir*sutun
print("{0:4}".format(deger), end="")

print()





